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I . ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

І .І . Актуальність проблеял. Потреба у вдосконаленні мето­

дів управління соціально-економічним роови. ком території на рі­

вні регіонів обумовлюється сутністю політичного і економічного 

реформування в Україні, концепція якоголочевидно ;передбачатиме 

децентралізацію влади й управління господарством, зміцнення міс­

цевих органів виконавчої влади, вдосконалення адміністративно- 

територіального устрою, структурну перебудову економіки і зов­

нішньоекономічних зв"язків регіонів.

На сьогодні у зв"язку з переходом від адміністративно-ко- 

мандної до ринкової системи управління, а такая у зв"язку з по­

глибленням загальної економічної кризи залишається низькою ефек­

тивність механізму забезпечення соціального розвитку в регіоні 

так само як і ефективного використання виробничих і інтелектуа­

льних ресурсів регіону а управлінні цим розвитком. Склалася ск • 

туацхя, розвиток якої може призвести до того, шо територія ста­

не сферою агресивного комерційного інтересу, а не продуманого 

освоєння. Організація управління розвитком території втратила 

цілеспрямованість, шо посилило різного характеру диспропорції.

І основна з них - невідповідність результатів господарювання 

фактичним можливостям, тобто низька ефективність регулюючих ме­

тодів управління зі сторони держави.

Все це вимагає посилення державного управління процесами 

соціально-економічного розвитідг регіону. Вирішення цього завда­

ння повинно опиратися на відповідну законодавчу базу, доскона­

лість якої вимагає належної розробки теоретичних питань створе­

ння механізму державного регулювання процесів соціально-еконо- 

мічного розвитку регіону в умовах становлення ринкових відносин.

Слід сказати, шо вивченню теоретичних питань створення ме­

ханізму управління розвитком областей в умовах ринкових відно­

син в Україні на сьогоднішній день приділено це мало уваги.

і
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1 .2 . Мета і завдання дослідження. Метою даного дисертацій­

ного дослідження в розробка теоретичних і практичних питань ство­

рення методів державного регулювання процесами соціально-еконо­

мічного розвитку регіонів України на рівні державних адміністра­

цій областей. У відповідності з метою дослідження в роботі роз- 

в"язуються такі завдання:

- визначення суті управління економічним і соціальним роз­

витком території в умовах ринкових відносин на рівні обласних 

державних адміністрацій;

- розробка пропозицій шодо організаційної структури і функ­

цій обласних деркавних адміністрацій в сфері управління 

соціально-економічним розвитком території;

- розробка пропозицій шодо системи економічного і соціаль­

ного програмування розвитку регіону обласного рівня;

- розробка пропозицій шодо механізм територіального замов­

лення на виробництво товарів і послуг для населення регіону та 

продукції виробничо-технічного призначення для місцевого госпо­

дарства, будівництво об"єктів соціальної і виробничої інфраструк­

тури та ін.

1 .3 . Предает і об"ект дослідження. Предметом дослідження 

взято методологічні і мзтодичні положення, принципи і засоби 

державного регулювання процесів виробництва і споживання в об­

ластях Україї. і.

Об'єктом дослідження взято процеси управління економічним 

і соціальним розвитком о^тасті, тобто процеси організації і пла­

нування виробництва і споживання продукції, товарів і послуг на 

території області.

Дослідження проводились у Львівському відділенні Інституту 

економіки АН України в рамках науково-дослідних тем:

"Розробка методичних основ прогнозування розвитку народно­

господарського комплексу області"

/  № держреєстрації: 01.9.0004440 /

"Розробка організаційно-методичного забезпечення програмно­

го вирішення соціально-економічних і науково-технічних проблем 

західного регіону України в умовах становлення ринкових відносин" 

/  № дяакреєстрації: 0193U02492I / .
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1 .4 . Загальна Т.етодологія і методика і ^слідження. За мето­

дологічну основу дослідження взяті полодення Декларації про дер­

жавний суверенітет України, Закочу України "Про місцеві Ради і 

місцеве і регіональне самоврядування"і інших законів України.

Методика дослідження грунтується на принципах системного 

підходу. Використані методи узагальнень, еконсміко-статистичні 

методи аналізу і прогнозування.

. ’ При аналізі даних про соціально-економічний розвиток Львів­

ської області, захі,иного регіону України і України в цілому ви­

користовувались статистичні збірники про розвиток народного гос­

подарства України і областей.

1 .5 . Наукова новизна дисертаційного дослімення, а такск 

результатів і положень, шо виносяться на захист, полягає в нас­

тупному:

- розкрито суть процесів державного регулювання економічно­

го і соціального розвитку території в умовах ринкових відносин 

на рівні обласних адміністрацій;

- зроблено аналіз процесів управління розвитком території

з боку держадміністрацій в умовах переходу від командно-адміні­

стративної системи управління до ринкових відносин: і сформульо­

вано тенденції розвитку даних процесів;

- розроблено пропозиції шодо організаційної структури і функ­

цій обласних державних адміністрацій стосовно управління еконо­

мічним і соціальним розвитком території;

- розроблено пропозиції шодо механізму територіального за­

мовлення на виробництво товарів і послуг населенню регіону та 

продукції виробничого призначення для потреб місцевого господар­

ства, будівництво об"ектів соціальної і виробничої сфери та ін .;

- розроблено пропозиц'ї шодо системи економічного і соціа­

льного програмування в області.

1 .6 . Практичне значення роботи. Теоретичні узагальнення і 

висновки, методичні положення, шо сформульовані в дисерта»;ії, ви­

користані при розробці: концепції управління розвитком Львівсь­

кої області на базі використання програмно-цільових методів 

стосовно ринкових умов господарювання; концепції організації 

територіального замовлення на виробництво товарів і послуг для 

населення області і будівництво об"єктів соціальної і внроСни-
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чої сфери розпоряджень Представника Президента України у Львів­

ській області шодо розробки комплексного індикативного річного 

плеиу економічного і соціального розвитку Львівської області; 

Комплексного прогнозу соціаг' но-економічного і науково-технічно­

го розвитку України на період до 2015 р. /розділ "Західтй ре­

гіон України"/.

1 .7 . Апробація результатів досліджень. Основні положення 

дисертації, підходи до вирішен я окремих теоретичних і методич­

них питань створення методів- /державного регулювання процесів 

економічного і соціального розвитку територій'доповідались на 

науково-практичних конференціях: "Актуальні економічні і соціа­

льні проблеми Західної України" /27-23 червня 1992 р. мЛьвів/; 

"Актуальні проблеми управління територіями в Україні" /26-27 

листопада 1992 p., м.Київ/; "Проблеми становлення української 

національної соціально-економічної моделі" /червень 1993 p ., 

м. Львів/.

1.Є . Публікація результатів дослідження. Основні полонення 

дисертаційної роботи опубліковані у колективних наукових допові­

дях і збірниках тез доповідей науково-практичних конференцій. 

Загальний обсгіг публікацій, шо належить особисто автору становить 

2 .3  д .а .

1 .9 . Структура і обсяг роботи. Дисертація складається із 

вступу, трьох глав, висновків, списку використаної літератури,

З додатків. Обсяг рукопису - 141 стор., в т.ч. малюнків - 

З , таблиць - 6 .

2 . КОРОТКИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

2 .1 . У вступі обгрунтована актуальність теми, визначені 

мета, завдання, предмет і об"єкт дослідження, розкрита методика 

дослідження, показані наукова новизна і практична цінність робо­

ти, а також сформульовані основні гіпотези шодо положень, які 

розробляються ї захищаються в дисертації.

2 .2 . У першій глазі - "Економічний і соціальний розвиток 

регіоні» як сб"єкт державного управління в умовах становлення 

ринкових відносин" сфсрмулвовані основні дефініційні понягтя і 

категорії теорії управління стосовно об"єкту і предмету дослід-
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ження дисертації, (^овмульована мета і пріоритети управління 

розвитком території в умовах ринкових відносин з врахуванням 

аналізу стану виробничого потенціалу в регіонах тошо. Проаналі­

зовано законодавчу базу Украї-и шодо державного управління роз­

витком регіону, зокрема шодо виконання та' их функцій,лк форму­

вання коштів на розвиток території, спорудкення об'єктів місто­

будування, розробку програм економічного і соціального розвитку 

області тошо. Проведено класифікацію методів державного управлі­

ння розвитком території.

2 .3 . У другій главі-"Аналіз ефективності методів державно­

го управління розвитком території" зроблено аналіз використання 

прогресивних, на думку автора, методів управління розвїггкои те­

риторії.

Зокрема, показано ефективність, а також зроблено аналіз не­

доліків розробки і реалізації цільових і пере.ппланових програм 

у Львівській області впродовж І972-І993 pp. стосовно вирішення 

проблем нарощування виробничого потенціалу і проблем соціалы v- 

ро розвитку. •

2 .4 .  У третій главі - "Шляхи вдосконалення механізму дер­

жавного регулювання розвитку території" сформульовано принципи 

організації системи економічного і соціального програмування 

розвитку території на рівні адміністративної області. Розробле­

но пропозиції шодо вдосконалення механізму місцевого замовлення 

на виробництво товарів та послуг. Окреслено шляхи реорганізації 

структури адміністративного управління економічним і соціальним 

розвитком території, сформульовано основні функції, які повинні 

виконуватися цши структурами в умовах становлення ринкових від­

носин.

2 .5 ^  У висновках узагальнено результати досліджень, шо про­

ведені у дисертації.

2 .6 . В додатках приведено класифікацію і перелік програм­

них розробок, шо виконувалися у Львівській області впродовж ос­

танніх 20-ти років, а також структуру основних діючих обласних 

програм, в розробці яких автор безпосередньо приймав участь.
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3. ОСНОВНІ ПОЛОЖЕННЯ ДИСЕРТАЦІЙНОЇ РОБОТИ

3 .1 . Досліджено і розкрито суть понять, шо стосуються ха­

рактеристики економічного і соціального розвитку області як сб“- 

зкту управління в умовах ст'мовлення ринкових відносин.

В дисертації під "соціально-економічним розвитком регіону" 

/області; території/' розуміється сукупність виробничих, еконо­

мічних і соціальних процесів, які спричинюють зміцу рівня вироб­

ництва і споживання продукції т послуг /матеріальних і духовних

благ/ на даній території. Аналіз статистичних даних шодо вироб­

ництва і споживання продукції і послуг в Україні за останні ро­

ки свідчать про різке падіння життєвого рівня населення. Най- ■- 

більш відчутні результати падіння рівня соціально-економічного 

розвитку мають місце в областях західного регіону України.

Економічна ситуація у виробничо-територіальному комплексі 

Львівщини залишається критичнов. Разам з тим, завдяки розгорта­

нню робіт по розробці і реалізації національних і регіональних 

цільових науково-технічних програм в окремих галузях державного 

сектору економіки намітилися позитивні зрушення. Так, у 1-му пів­

річчі 1993 р. в промисловості порівняно з І півріччям 1992 р. те­

мпи зниження обсягів виробництва уповільнилися з 17,3 до 6,9%, 

продуктивності праці з 14,4 до 1,856.При цьому підприємства маши­

нобудування ' металообробки,скляної і фарфоро-фаянсової промисло­

вості та енергетики досягли приросту продукції відповідно 5,4 ;

3 ,2  і 2 ,4  % . Суттєво збільшили виробництво продукції підприєм­

ства оборонного комплексу, на яких активно впроваджується кон­

версія: Дрогобицьке підприємство "Граніт" - в 3 ,6  рази, заводи 

"Автомат" - на 78,5, "Хвиля" - на 62,5, підприємства ЛОРГА - 

від 3,1 до 57,4 % та ін.

Під управлінням соціально-економічним розвитком регіґону • 

розуміється весь комплекс адміністративно-правових і економічних 

регуляторів і заходів, здійснення яких впливає на процеси вироб­

ництва і споживання в регіоні. До таких належать заходи загаль­

нодержавного характеру /вироблення напрямків регіональної еконо­

мічної і науково-технічної політики, створення законодавства шо­

до здійснення цієї політики, організація розробки національних 

і державних програм розвитку окремих регіонів і ін ./ і заходи, 

шо здійснюються держаэнимч органами влади на місцях/розробка
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регіональних програм розвитку економічного "отенціалу, соціаль­

но! інфраструктури./Метою останніх в забезпечення на основі 

державного законодавства і з врахуванням напрямків загальнодер­

жавної економічної політики комплексного і збалансованого еконо­

мічного і соціального розвитку регіонів тля.ом раціонального ви­

користання їх природних, географічних, демографічних особливос­

тей, їхнього економічного і науково-технічного потенціалу.

. До пріоритетних завдань, здійснення яких необхідне для до­

сягнення названої мети,належить завдання прискореного розвитку 

соціальної та виробничої інфраструктури за рахунок коштів місце­

вого бюдкету, а за їх недостатності - коштів державного бюджету 

та місцевих підприємств і організацій, залучення іноземних інве­

стицій, акціонерного капіталу.

3 .2 . Досліджено і класифіковано методи державного управлі­

ння розвитком регіонів на рівні обласних державних адміністра­

цій. До найважливіших з них належать методи і важелі централізова 

ного прямого впливу на виробничі і економічні процеси; непрямі 

методи регулювання економічного росту; методи адміністративного 

контролю діяльності місцевих органів влади підприємств виробни­

чої і невиробничої сфери.

До методів і важелів прямого впливу на виробничі, економіч­

ні і соціальні процеси в регіонах /методи бюджетного стимулюван­

ня/ нацелить насамперед розробка національних, державних і між­

обласних науково-технічних і соціально-економічних програм. До 

важелів прямого впливу на соціально-економічний розвиток регіо­

нів належать державні субсидії, а також кредити на розвиток сис­

теми оса іти, охорони здоров"я, соціального забезпечення, соціа­

льної інфраструктури. Державні субсидії і кредити мають велике 

значення і для розвитку сіл- ського господарства для виконання 

інших цільових заходіз. До них еє зокрема.належать роботи, шо

пов°азані з ліквідаціє» аварії на Чорнобильській АЕС, будівни­

цтво нафтового терміналу тоио. Президентом України прийнято рі­

шення про розробку довгострокової програми розвитку Донецької, 

Дніпропетровської областей. Кабінетом Міністрів України прийня­

та постанова "Про розробку програми розвитку Карпатського регіо­

ну".

Великий досвід в організації і методах вик' іання прямого 

бюджетного стимулювання і формування крупномасштабно цільових
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програм нагромаджено в розвинених країнах. Так. в СШЛ бюджетне 

стиг̂ у-тозакня еколсміки і формування цільових програм федераль­

ної влади е потужним важелем впливу ка економіку, через який 

безпосередньо проходить більше 20 % валового національного про­

дукту США, а з врахуванням де жавних бюджети».; штатних і місце­

вих органів - 34 %.

3 .3 . Зроблено аналіз ефективності використаній аро?ра.’е*::х. 

методів управління розвитком виробничого потенціалу на прикладі 

Львівської області. В попередні роки тут,як і в, інших областях 

України, були зроблені широкі спроби застосування прогргмикх ка­

тодів для вирішення проблем розвитку області і зокрема нарощу­

вання виробничого потенціалу /диэ. табл./.

Класифікація 
програмних документів, розроблених у Львівській 

області у 1972-1993 pp.

» !
п/п!

Клас плотам JПрограмні!Кількїсть 
Р Р Ігсризо-гги! програм

I . Прогноєні 4  передлланові розробки 1972-2000
1955-2005
I93S-20JQ

6

2, Цільові програми /роза"язку найважливі­
ших науково-технічних проблем,підвишв- 
ння якості і надійності продукції,роз- І990-Ї995 
в"язку територіальнії,, соціально-еконо- 1990-2005 
мічних проблем ре суриоз берзження/

51

3 . Концепційні програми розвитку господар­
ського комплексу області /формування 
елементів ринкової економіки, пснвати- 
заціх будівельного комплексу, "Галапїо" 
і ін ./

9

4. Програми соціального розвитку /зайня­
тості населення, газифікації сільських 
населених пунктів/ ІС-93-1994 2

5. Програма налагодження випуску продукції 1992-2000 
на основі розширення внутрідержавних 
коопераційних зв"язків

35



II

Розробка і реалізація цих програм мала як позитивний.так 

і нег&тивниЗ вплив на розвиток виробничого потенціалу області.

До позитивний нал ех та. .о о пріоритети були віддані створен­

ій виробничу; астукностея складального типу /машинобудування^ 

пріладобузування/. Негативними наслідками реалізації цих прог­

рам о прискорений розвиток промислових центрів - Львова, Дрого­

бича, Червенограда, шо призвело до нерівного розподілу продук­

тивних сил по території області. Тік, на початок 9С-х років у 

Львові єнрсблялося оіля 55 % промислової продукції, було зайнято 

понад 60 % промислово-виробничого потенціалу, хоча проживає ме- 

їїїяе ЗО % населення. Но були пророблені в достатній мірі питання 

міжгалузевих зз"язкіа, шо призвело до того, шо більшість підпри­

ємств спец і атізурал ося в інтересах окремих галузей господарсько­

го комплексу колишнього СРСР, а також до недостатнього комплекс­

ного використання місцевих природних ресурсів. Не вдалося реалі­

зувати мету цільових програм, шр розроблялися у Львівській обла­

сті у .1986-1290 pp. Основна причина - відсутність економічної 

зацікавленості учасників програми а її результатах.

З останні роки економічне програмування розвитку виробницт­

ва в області стримало новий розвиток. На 1993 р. в області тіль­

ки ка підприємствах, шо підвідомчі Головному управління: коорди­

нації роботи промйслОвості, транспорту £ зн”язку, розроблено ряд 

цільоі-их концепціГмих ,і передяланових програм, в основу яких по» 

к«адеио положення про створення незалежно7 економіки України, 

спеціалізацію виробництва, входження промислового комплексу об­

ласті в державний і європейський поділ праці. Однак практика 

програмування розвитку промисловості області ва не має цілісної 

системи.

3-4. Проведено аналіз ефективності методів управління роз­

витком соціальної інфраструктури в області. Внаслідок застосу­

вання командно-вольових методі з керівництва розвитком народного 

господарства втілювалась у життя політика екстенсивного нарочу- 

вачіія промислового будівництва баз відповідного збільшення обся­

гів будівництва оСгсктів соціального призначення. Б результаті 

соціально-добутові умови населення регіону.; Львіваиїи зокрема, 

значно відстали від потреб і поступеагься середньореопублікаись- 

кжу р іе т  аййезпзчсносггі. Зсирдал, до середній забезпеченості
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одного мешканця загальною плошею житла, послугами лікарень і 

поліклінік, дитячих дошкільних закладів область опинилась на 

одному з останніх місць серед областей республіки.

П&вниЯ внесок у вирішення питань розвитку соціальної інфра­

структури може внести розробка цільових програм. Для їх успіш­

ної реалізації виникає необхідність в створенні дієвого кзханіз- 

му управління програмами з боку обласнил державних органів вле- 

ди, економічної зацікавленості з результатах програми її учасни­

ків. Зокрема, необхідно змінити механізм розподілу капіталовк­

ладень, які формуються централізовано, на будівництво обясктіо 

соціальної інфраструктуои: від рівномірного розподілу коштів не­

великими частками серед будов перейти до розподілу за пріорите­

тами в обсягах, необхідних .для завершення будівництва. Такий під­

хід дозволить використати величезний потенціал незавершеного бу­

дівництва, який на сьогодні створений не тільки у Львівській об­

ласті, але й в Україні в цілому.

3 .5 .  Аналіз показує, то доцільно розширити коло завдань, 

шо ставляться в рамках кожної з програм. Наприклад програму жит­

лового будівництва у м. Львові і в Дрогобичі, Червонограді, міс- 

тах-курортах області доцільна доповнити розділами про приватиза­

цію житлового існуючого житлового фонду; про розширення індиві­

дуального будівництва, і, по дуже важливо, повяязати завдання 

д е  :ої програми з зазданнями програм розвитку промисловості і аг­

ропромислового сектору за межами великих міст, в районних і ко­

лишніх районних центрах.

Аналогічно програма вирішення проблеми водопостачання та 

каналізування, крім заходів по спорудженню водоводів і насосних 

станцій повинна включати розділи, пов"язані з вирішенням питань 

обліку водоспскивання як на промислових объектах, так і в житло­

вих будинках, з оеконструнціе» старих систем водопостачання, з 

впровадженням на виробництві систем зворотнього водопостачання 

тошо. З рамках цгєї ж програми доцільно розробити і впровгуїити 

економічні важелі, направлені на зменшення використання на про­

мислових підприємствах, обсягів свіжої питної води.



ІЗ

Доцільно,на наш погляд, переглянути коло завдань програм 

будівництва шкіл і дошкільних закладів, закладів охорони здоро- 

в''я, клубів і будинків культури. Ми вважаємо, шо програми, про 

які йде мова повинні бути відповідно часткою програми розвитку 

освіти, програми розвитку охорони здоров"я, програми розвитку 

в^ультури. Це дозволить ширше використовувати принцип альтерна­

тивності конкретних рішень тошо.

3 .6 . Основний іедолік діючої системи використання програл- 

но-цільових методів управління розвитком території полягає саме 

у відсутності єдиної системи програмування, шо призводить до 

того, гао цілі і завдання одних програм не пов'язувалися з зав­

даннями інших програм. Розробка програм здійснювалася, як пра­

вило, ініціативно, а не у відповідності з функціональним обов"яз* 

ком.

3 .7 . Сукупність програм розвитку територій повинна систем­

но пов"язуэати прогнозні дослідження з передплановими програма­

ми і вкладенням інвестицій в реальні проекти. При цьому лри роз­

робці прогнозу необхідно аналізувати t прогнозувати ті процеси

і показники, з якими пов"язана змії'а концепції розвитку народ­

ного господарства республіки. Предметом прогнозування є очіку­

вані досягнення науки, техніки, технол ?ії, зміни і розвиток 

соціально-економічного життя області. В передпланових докумен­

тах враховуються тенденції і перспективи розвитку господарсько­

го комплексу області в цілому, матеріальних, трудових і інших 

ресурсів, прогнозузться вплив структурних змін на соціально-еко- 

номічний розвиток області. Цільові інвестиційні програми /див. 

малюнок/ розвитку галузей народного господарства є конкретиза­

цією довгострокового прогнозу стосовно розвитку окремих галузе;! 

народного господарства області, розв'язку міжгалузевих соціаль­

но-економічних і науково-технічних проблем, а такат створення 

нових видів продукції, нових технологій, нових матеріапів тсшо.

3 .8 .В основу вирішення питання про організацію розробки 

програм в області покладаються принцип чіткого відокремлення 

функцій програмування від функція організації і контролю вико­

нання програм. Тому організацію розробки і розробку програмник 

документів обласного рівня в основному слід зосередити в одному
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спеціальному підрозділі - Комісії економічного і соціального 

розвитку області, якій доцільно надати статус науково-дослідної 

установи. Такий підрозділ доцільно створити на базі існуючого 

Комітету економіки і розвитку території облдержадміністрації.

Щодо роботи інших підрозділів обласної державної адміністрації, 

то їхню увагу слід зосередити на виконанні функцій організації 

виконання програм і контролю виконання розпоряджень керівних 

органів.

Комісію економічного і соціального розвиі„у області слід 

орієнтувати на виконання, як основних, таких функцій:

- організація розробки прогнозних документів і конці.іції 

розвитку області на довготерміновий період;

- організація розробки Схеми розвитку і розміщення продук­

тивних сил області;

- організація розробки цільозих програм /схем/ розвитку 

окремих галузей народного господарства області;

- організація роботи по підготовці інвестиційних програм 

/у ’ іх трьох груп/, а також підготовка пропозицій шодо економіч­

ного забезпечення їх реалізації та ін.

3 .9 . До роботи в Комісії економічного і соціального розвит­

ку області на госпрозрахункових засадах доцільно залучати неза­

лежних експгртів-наукоаців. Можливим е залучення такт представ- 

ш  ів профспілки і політичних партій. Комісія повинна пов"язува- 

ти регіональну політику з національними програмами економічного 

розвитку, розробляти регіональні планові рекомендації, консульту­

вати місцеві органи влади з питань розподілу державних витрат у 

межах інвестиційних програм, визначати перспективні напрямки еко­

номічного росту і необхідні для їх реалізації заходи.

Для упраеиння реалізацією більшості інвестиційних програм 

доцільно створювати спеціальні державні корпоративні об"еднаиня 

або товариства з обме;..еною відповідальністю.

ЗЛО. Економічне забезпечення реалізації інвестиційних про­

грам здійснюється насамперед за рахунок фінансового стимулюван­

ня підприємств /субсидій, пільгового кредиту, фіскальних пільг 

гаво/. При цьому можуть використовуватись наступні методи регу­

лювання :

- зниження податкової ставки, лкшс інвестиції скеровуються 

у відповідності до програми;
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- надання пільгових кредитів під гарантії державної адміні­

страції підприємствам, виробництво яких відповідає програмнім 

рекомендаціям і діяльність яких відповідає раціоналізації струк­

тури виробництва, посиленню промислової концентрації, розширен­

ню спеціалізації і кооперування;

- надання фінансових привілеїв на підставі так званих квазі- 

контрактів, які являють собою письмові зобов "яз (~ІНЯ тих чи інших 

підприємств виконувати програмні рекомендації;

- надання спеціальних премій з місцевого бюджету підіг, зем­

ствам та підприємцям, шо дотримуються програмних документів;

- контроль з боку обласної державної адміністрації над бу­

дівництвом у формі надання ліцензій, прямих субсидій та займів 

фірмам, які будують об"єкти, передбачені програмою;

- здаьання в оренду приватним фірмам побудованих за держав­

ний рахунок будинків та споруд тошо.

ЗЛ І. На перехідному етапі від адміністративно-командної 

системи господарювання до ринкової важливе місце в вирішенні пи­

тань соціального забезпечення населення області товарами та пос­

лугами, необхідним є використання такої форми управління як терито­

ріальне замовлення на продукцію місцевого виробництва та послуги.

В ди^чртації обгрунтовуються методичні підходи до організації 

місцевого замовлення на рівні області. Зокрема постулюється, шо 

місцеве замовлення на виробництво ТНС: продукції BTQ формується 

на принципах добровільності; конкурсності; і пільговості. Забез­

печення пільговості здійснюється шляхом надання податкових пільг, 

пільг у використанні трудових і природних ресурсів тало.

3 .12 . Перэх^д до ринкових відносин неможливий без впровадже­

ння системи соціаліного захисту населення. Система соціального 

захисту повинна передбачати: соціальні гарантії зайнятості, і 

гарантування мінімального прожиткового мінімуму, захист соціаль­

но слабо забезпечених верств населення і непрацездатних; впровад­

ження комплексного моніторингу соціальних показників рівня жит­

тя населення .

В дисертації обгрунтовується, шо серед інвестиційних програв! 

соціального розвитку регіону пріоритетне місце належить програмі
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соціального захисту населення. В її складі доцільно розробляти 

підпрограми, які би формувалися стосовно конкретизованих об'єк­

тів соціального захисту, зокрема: захисту інвалідів, захисту 

громадян похилого віку, захисту дітей тошо. Така класифікація 

об"єктів і відповідно розробка програм соціального захисту а 

області дозволить враховувати особливості кожної групи /класу/ 

людей, шо потребують захисту, їх матеріальних і духовних потреб, 

їх здатності до соціального самозахисту.

Фінансовою основою реалізації програм соціального захисту 

є ріст валового до;.-<ду області та впорядкування його перерозпо­

ділу.

4 . ОСНОВНІ ГЮЛОШШ ДИСЕРТАЦІЇ ОПУБЛІКОВАНІ В ТАКИХ 

РОБОТАХ:

4 .1 . Використання програмно-цільових методів в управлінні 

розвитком області /досвід і пропозиції/. Львів: JJB IE АН Украї­

ни, 1993, 65 с. У співавторстві, здобувача - 1,2 д.а.

4 .2 . Розвиток господарського комплексу західного регіону 

України в умовах ринкових відност. Львів: ЛВ ІЕ АН України,

1993, 53 с. У співавторстві, здобувача - 0 ,3  д.а.

4 .3 . Комплексний прогноз соціально-еконсмічного і науково- 

технічного розвитку Українч на період до 2015 р. Розділ "Науко­

во-технічний прогрес у західному регіоні України". Львів: ЛВ 

IE АН України, 79 с. У співавторстві, здоґувача ~ 0 ,4  д.а.

4 .4 . Лешишин 1 .Р ., Побурко Я.О. Про систему економічного 

програмування на регіональному рівні. Матеріали конференції "Про­

блеми становлення української національної соціально-економічної 

моделі" /червень 1993 р ./. Львів: 0,1 д.а.

4 .5 . Лешишин І.Р. Про розподіл економічних функцій гіж цент­

ральними і місцевими органами державного управління. Матеріали 

науково-практичної конференції "Актуальні проблеми управління 

територіями в Україні" /листопад 1992 p., м.Ккїв/.

4 .6 . Б.Андрушків, В.Бркч, І.Лєшияшн, Д.Петриченко. Концеп­

ція духовного відродження в умовах обласного регіону. Львівський 

ЦНТЕІ, серія 2 .Економічні проблеми науково-технічного прогресу.

Львів: 1991, 18 с.

■ ЛНБ ім. В. Стефаника 

АН України
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